







## ΤΟ ΠΟΡΟΛΟΗΜΑ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΥΡΟΥΝΑΚΙΑ

Ανύπαρκτο, και στην καλύτερη περίπτωση περιορισμένο, ήταν το χαρτζιλίκι στην τσέπη μας, στα χρόνια τα νεανικά, γιατί οι οικογενειακοί προϋπολογισμοί δεν παρείχαν περιθώρια για τέτοιες πολυτέλειες.

Γι' αυτό και μια από τις πηγές... χρηματοδότησης ήταν το πορολόημα. Είχε τελειώσει η περίοδος συγκομιδής του αμύγδαλου, όμως κάποια ξύκλαρα και δύσκολες υψηλές κορυφές έμεναν αμάζευτες κι αυτό ακριβώς τρέχαμε να εκμεταλλευτούμε. Παρέες με σακούλες και ψηλές βέργες στα χέρια, παίρναμε βόλτα τους αμυγδαλεώνες κι όπου συναντούσαμε κλαρί αμάζευτο, πιάναμε δουλειά. Τινάζαμε και μαζεύαμε, τρέχοντας από το ένα χωράφι στο άλλο, ώσπου να γεμίσουν τα σακιά. Κι όλα αυτά με την ανοχή των νοικοκυριών, οι οποίοι δεν αντιδρούσαν, προκειμένου να απαλλαγούν τα δένδρα από τα υπολείμματα των καρπών. Εκτός από το αμύγδαλο, στο στόχαστρο της εξόρμησης ήταν και η **αγλατινα**, το **κόμμα**, που έρρεε από τον κορμό της αμυγδαλιάς, που κι αυτό είχε την αξία του. Ιδιαίτερα στα γέρικα δένδρα, οι κορμοί ήταν πολύ παραγωγικοί.

Κι όταν τελειώνει το μάζεμα τρέχαμε στο Φίλιππο, τον έμπορο, ο οποίος συγκεντρώνει τα τοπικά αγροτικά προϊόντα και τα προωθούσε σε άλλες αγορές, και εισπράτταμε το παραδάλι. Όμως υπήρχαν κι άλλοι, εξίσου προσοδοφόροι τομείς, τους οποίους κάλυπτε η εξόρμηση. Οι κουρούνες και άλλα καρακοειδή πουλιά, ορμούσαν και κατέτρωναν τα προϊόντα, καταστρέφοντας εκτάσεις ολόκληρες. Γι' αυτό και ο Δήμος, είχαν επικηρύξει τις κουρούνες, προσφέροντας χρηματικά ποσά σε όποιους προσκόμιζαν και παρέδιδαν αυγά ή νεοσσούς. Δεν υπήρχαν τότε τα φιλοζωικά κινήματα, κι έτσι το μέτρο εφαρμόζονταν χωρίς αντιδράσεις. Ψάχναμε λοιπόν στην πορεία μας και όπου συναντούσαμε φωλιές με αυγά ή νεοσσούς, σκαρφαλώναμε στα δένδρα και τα μαζεύαμε. Και δεχόμασταν τότε φοβερές επιθέσεις και ταιμιές, από τις μάνες - κουρούνες, στην προσπάθειά τους να προστατέψουν τα μικρά ή τα αυγά τους. Κι ύστερα τη σοδειά την παίρναμε στο Δήμο και την ανταλλάσσαμε με χρήμα. Το προϊόν, που συγκεντρωνόταν το μετέφερε κάθε μεσημέρι ο κλητήρας και το πετούσε στη θάλασσα. Έτσι αποδεκατίζονταν οι κουρούνες, όμως δεν εξαλείφονταν, αλλά πάντα πετούσαν σε κοπάδια αμέτρητα και γεμίζαν τον ουρανό της Νισύρου.

## Η ΑΦΑΙΜΑΞΗ ΩΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΝΙΣΥΡΟ



Πολύτιμο στοιχείο, ζειδρων, όπως θα έλεγαν οι παλιοί μας, είναι το αίμα για τον άνθρωπο οργανισμό. Κι όμως στη Νίσυρο, κάποιες εποχές εθεωρείτο ως αιτία...πολλών παθήσεων, γι' αυτό και η αφαίμαξη, επεβάλλετο ως θεραπευτικό μέσον. Συνήθισμένοι και πιο απλός τρόπος αφαίμαξης του...κακού αίματος ήταν οι Α-βδέλλες, τα γνωστά τριχοειδή παρασιτικά σκουλήκια, που μόλις έρχονταν σε επαφή με το ανθρώπινο σώμα, έμπηγαν το ρύγχος στη σάρκα και άρχιζαν να ρουφούν, ώσπου αφαιρείται όλο το κακό αίμα και θεραπευθεί ο ασθενής.

Υπήρχε όμως και το «κόψιμο της ώχτρας». Ακόμα και ένα απλό χλόμισμα, ιδιαίτερα στα παιδιά, χαρακτηριζόταν ίκτερος, με αιτία και εδώ το «κακό αίμα», που έπρεπε να αφαιρεθεί, για να έρθει η γιάτριά. Και τότε εκαλείτο η ειδική, συνήθως γυναικεία, για να αναλάβει τη θεραπεία. Σπασιαλίστριες του είδους έπαιρναν το ξυραφάκι και τραβούσαν 2-3 χαρακίες στο μέτωπο. Σπάραζε το παιδί από φόβο και πόνο, τρομαγμένο και από το αίμα, που έρρεε στο πρόσωπο, όμως έπρεπε κι εδώ να φύγει το «κακό το αίμα». Και μετά, για αποστείρωση, σκέπαζε το τραύμα με λίγο αλάτι πάνω σε μισό λεμόνι (λεμονόκουιφα). Υπήρχαν όμως και σοβαρότερες περιπτώσεις, που έπρεπε να αφαιρεθεί μεγαλύτερη ποσότητα αίματος και τότε τον λόγο είχαν οι κοφτές βεντούζες.

Εκαλείτο και εδώ ο ειδικός και με το ξυραφάκι στο χέρι, χαράκωνε την πλάτη σε διάφορα σημεία, τα σκέπαζε με τη βεντούζα και τότε το αίμα άρχιζε να τρέχει σαν...ποτάμι. Γνωστή παρέμεινε η περίπτωση βρέφους, ηλικίας μόλις...επτά (7) μηνών. Πνευμονία διεγείωσε ο παρρησιόδημος γιατρός, που κληθήκε ως πιο καλός από τον ντόπιο συνάδελφό του, και συνέστησε κοφτές βεντούζες. Μια, δυο, τρεις....επτά βεντούζες την πρώτη φορά κι άλλες τόσες, μετά από λίγες μέρες. Γέμιζαν, κάθε φορά, με αίμα τα βεντουζοπύθρα κι οι ανοχές του βρέφους ολόυνα και εξαντλούνταν. Όμως η κατάσταση έβρισκε προς το χειρότερο και κατά καλή του τύχη, παραβέριζε στα Λουτρά Ιταλός γιατρός, ο οποίος εκλήθη για εξέταση. Κι όταν αντίκρυσσε την πλάτη χαρακτηρισμένη, σ' ένα βρέφος, που δεν είχε κουράγιο ούτε να κλάψει, ζήτησε να κληθεί επιειγόντως η αστυνομία και να συλλάβει τον συνάδελφό του, τον οποίο χαρακτηρίσε μάλλον χασάπη, παρά γιατρό. Και μετά, σύμφωνα πάντα με την αφήγηση της αείμνηστης μητέρας του βρέφους, τα έψαλλε και στους γονείς, γιατί δέχθηκαν «να μεταβληθεί το παιδί τους σε αρνάκι».

Συνέστησε τότε άλλη θεραπευτική αγωγή, έδωσε και δυναμικά φάρμακα κι έτσι αντιμετώπισε τη κατάσταση και το βρέφος σώθηκε από βέβαιο θάνατο.

## ΤΑ ΧΟΙΡΟΣΦΑΓΙΑ

Lockdown (μία που η λέξη μπήκε δυναμικά στη ζωή μας), είχαν κηρύξει τα νοικοκυριά της Νισύρου τότε στα χασαπιά, τα οποία μόνο δυο ή τρεις φορές το χρόνο τα επισκέπτονταν. Οι ανάγκες των σπιτιών σε κρέας καλύπτονταν, από το κρέας του χοίρου, τον οποίον έσφαζαν το Φθινόπωρο, στα χοιροσφαγία, και συντηρούσαν το κρέας του καβουρδισμένο σε κιούπια, χωμένο στο λίπος του.



(Φωτο αρχείου)

Από την αρχή του χρόνου, ξεχώριζε ο νοικοκύρης το χοίρο, που θα έτρεφε όλο το χρόνο, το θρεφτάρι και το έκλεινε, συνήθως, στο κάτω του σπιτιού. Εκεί τρεφόταν όλο το χρόνο με λουμπούνα, πίπερα, χόρτα, βαλιάνια, κούγκουζα, σικά, αγραμίδια και απαραίτητα τα ζουμιά στο **κουτσουκλό**, τα νερά που έμεναν από το πλύσιμο των πιάτων. Έπρεπε να τραφεί όσο γίνεται πιο πολύ, να αυξηθεί τα κιλά του, ώστε το κρέας, που θα απέδιδε, να μπορούσε να καλύψει τις ετήσιες ανάγκες της οικογένειας. Κι εκεί κατά το Φθινόπωρο, συνήθως το μήνα Νοέμβριο, ερχόταν η μεγάλη ημέρα, τα χοιροσφαγία. Ένα σωστό πανηγύρι γινόταν στο σπίτι, αφού μαζεύονταν όλο το σόι, για να βοηθηθούν στη λάτρυ.

Καθημερινά ακούονταν εδώ κι εκεί οι στριγκλίες των...μελλοθανάτων, καθώς το άσπλαγχο χέρι του χασάπη, έμπηγε το μαχαίρι στο λαϊμό. Στην περίπτωση αυτή η ζωοφιλία, γυρίζει μέχρι σήμερα την πλάτη και κλείνει τα μάτια. Μετά, το σφαχτό ετοποθετείτο στο...χειρουργικό τραπέζι και άρχιζε η διαδικασία του τεμαχισμού, αρχίζοντας από την αποτρίχωση, με χρήση ζεματιστού νερού, που πολύ πριν είχε φροντίσει να ετοιμάσει η οικοδέσποινα. Πρώτα-πρώτα αφαιρούσαν οι τριχές από τη ραχοκοκαλιά, και φυλάσσονταν για να γίνουν βούρτσες ασπρίσματος. Και μετά άρχιζε η γενική αποτρίχωση, ακολουθούσε το τρίψιμο του δέρματος με γυαλόπετρες για να καθάρισει από τη «βλόμπε», αφού το δέρμα παρέμεινε και τεμαχιζόταν μαζί με το κρέας και ακολουθούσε το άνοιγμα του θώρακα και της κοιλιάς. Ο χασάπης, που ήταν το κύριο πρόσωπο της ημέρας, σαν...χειρουργός έμπηγε το μαχαίρι εκεί που έπρεπε και αφαιρούσε, πρώτα τη σκωταριά, ύστερα με προσοχή τα έντερα, μετά το κεφάλι και τα άκρα των ποδιών, τους **αποούρνοους**, που προοριζόνταν για το **αποδοκέφαλο** (την πυκτή) και μετά προχωρούσε στον τεμαχισμό του σφακτού.

Την ίδια ώρα ένας κόσμος γύρω του βρισκόταν επιποδός, καθένας στο πόστο του. Άλλοι έπιαναν και αλάτιζαν τα κομμάτια του κρέας, προετοιμάζοντάς τα για το **καβουρδισμα**, άλλοι τηγνίζαν το σκυτά, άλλοι προετοιμάζαν ψιλοκομμένο κρέας με καρυκεύματα, για να γεμίσουν τα λουκάνικα και το **«νικήτο»**, την κοιλιά, άλλοι έψηναν στα κάρβουνα τις μπριζόλες, που θα αποστέλλονταν το κοινό μεσημεριανό γεύμα. Με ιδιαίτερη ιεροπελαστική καθαρίζονταν τα έντερα, τα οποία μεταφέρονταν στη θάλασσα για άδειασμα και σχολαστικό πλύσιμο.

Μην ξεχνάμε πως το νερό χρησιμοποιείτο τότε με το σταγονόμετρο. Μετά, τα λεπτά έντερα γερνίζονταν με το προετοιμασμένο γέμισμα, για να γίνουν τα λουκάνικα, το ίδιο και η κοιλιά, ο «νικήτας», που φυλαγόταν, για να αποτελέσει το γέμισμα της Τσικνοπέμπτης, όπως τ'ήθελε η παράδοση, ενώ τα χονδρά έντερα, φουσκωμένα, στένγνωναν και διατηρούνται για να φαγωθούν γεμιστά με ρύζι, το **γέμο**. Εδώ όμως είχαν λόγο και τα πιπιρίκια της οικογένειας, που έτρεχαν να πάρουν τη **φούσκα**, την ουρήθρα, του χοίρου, για να τη σταχτώσουν, να τη στεγνώσουν και φουσκωνόντας την έπειζαν μπάλα. Κι όταν οι διεκδικητές ήταν πολλοί, για να μην υπάρχουν γκρίνιες, δίδανε ο χασάπης, πως δεν υπήρχε φούσκα, γιατί ο χοίρος ήταν...λαίμπος. Μετά όλοι μαζί κάθιζαν στο μεσημεριανό τραπέζι, με κύριο γεύμα την πρώτη τηγανιά με τις μπουκχουνιές, τις μπριζόλες, μοσχομυρισμένες από θρίμμη και φυσικά Νισύρικο μπρούσκο κρασί.

Και μετά άρχιζε το καβουρδισμα, αφού δεν υπήρχε άλλος τρόπος συντήρησης και έπρεπε αυθημερόν το κρέας να μπει στο κιούπιο του, στο **μιλλερό**, να σκεπαστεί με το λίπος του, τη **μίλλα**, κι έτσι ήταν εξασφαλισμένη η διατήρησή του όλο το χρόνο. Για τα λουκάνικα η διαδικασία ήταν διαφορετική. Τα καρυκεύματα, με τα οποία ήταν αναμεμιγμένο το γέμισμα, συντελούσαν στη συντήρησή τους.

Έτσι μετά το γέμισμα, αλειμμένα με λάδι κρεμμύntonισαν στο μπαλκόνι, στον αέρα, για να στεγνώσουν και μετά έμπαιναν στο **φανάρι**, της κουζίνας, για να καλύπτουν πρόχειρες διατροφικές ανάγκες της χρονιάς. Σημειώνεται ότι, για να μπορούσαν οι συγγενείς, ακόμα και οι γείτονες να βοηθούν στο...μεγάλο αυτό γεγονός, φρόντιζαν τα χοιροσφαγία καθενός να γίνονται σε διαφορετικές ημέρες.

## ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΟΝ ΕΜΠΟΡΕΙΟ

Με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου παραχωρήθηκε στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών το οίκημα του πρώην δημοτικού σχολείου Εμπορείου, προκειμένου, παράλληλα με το παιδαγωγικό παρατηρητήριο, να εγκατασταθεί ερευνητική υποδομή του εργαστηρίου Κλιματολογίας και Ατμοσφαιρικού περιβάλλοντος του Τμήματος Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος του Πανεπιστημίου, σε συνεργασία με την έδρα της UNESCO. Στο εν λόγω οίκημα θα εγκατασταθεί Περιβαλλοντικό Κέντρο Έρευνας και Εκπαίδευσης, στο οποίο θα λειτουργεί διαρκές επιστημονικό εργαστήριο της Φύσης, στο οποίο θα εξετάζονται και θα αναλύονται όλα τα φυσικο-περιβαλλοντικά φαινόμενα, θα πραγματοποιούνται περιβαλλοντικές μετρήσεις και άλλες ερευνητικές δραστηριότητες.

Επίσης στον ίδιο χώρο προβλέπεται η λειτουργία σχολείου, η φιλοξενία διεθνών συνεδρίων, σχετικών με την κλιματική αλλαγή, τις δραστηριότητες του πλαισίου της Νισύρου, αλλά και της επιστήμης της Γης και του νερού γενικότερα. Όλες αυτές οι δραστηριότητες θα απευθύνονται σε φοιτητές και όχι μόνο, για την επιστημονική τους κατάρτιση και εναισθητοποίηση τους σε περιβαλλοντικά θέματα.

Σημειώνεται ότι το Εργαστήριο Κλιματολογίας και Ατμοσφαιρικού Περιβάλλοντος, ειδικεύεται στην έρευνα για την κλιματική μεταβλητότητα και την κλιματική αλλαγή, την ποιότητα του ατμοσφαιρικού περιβάλλοντος, την αποτίμηση θερμικής άνεσης με χρήση θιοκλιματικών μοντέλων καθώς και τη διερεύνηση των απιών και διεργασιών, που σχετίζονται με τα ακραία καιρικά φαινόμενα ( κύματα καύσωνα, ξηρασία, πλημμύρες, ανεμοστρόβιλοι κλπ). Το Εργαστήριο έχει θραβευθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία το επέλεξε να γίνει ιδρυτικό μέλος του πανευρωπαϊκού δικτύου Copernicus Academy.

## Η ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΡΙΑ

### ΙΔΑΝΙΚΟΣ ΤΟΠΟΣ ΓΙΑ ΕΚΔΡΟΜΗ-ΠΕΡΙΠΑΤΟ

Είναι γνωστό πως η διάνοξη δρόμου αποτελεί την αναγκαία και απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη και αξιοποίηση μιας περιοχής. Η περιοχή αυτή, στην περίπτωση μας, είναι η Ευαγγελίστρια. Ένα τοπίο πανέμορφο, γραφικό, μαγευτικό, ένα τοπίο, που ξεκουράζει και ηρεμεί τον επισκέπτη. Τοπίο καταπράσινο, με φόντο τις κρηφές, σε πολλές από τις οποίες σφύτταν ακόμα υπολείμματα από τα πατητήρια και τους λινούς, ενώ πιο πάνω δεσποζει ο ορεινός όγκος του Διαβάτη, του Κουκουρούτση και του Πορτικού και δίπλα ο λόφος της «Καρκάλας».



Ο χώρος του μοναστηριού πάντα φιλόξενος και πάντα περιποιημένος, αποτελεί ιδανικό προορισμό και καταφύγιο, για όποιον θέλει να απαλλαγεί, έστω και για λίγο, από το περιβάλλον του οικισμού. Ανέκαθεν ο χώρος ήταν προστός στο κοινό, τώρα όμως ήρθε ακόμα πιο κοντά με την ασφαλτόστρωση του δρόμου και τη δημιουργία ανετοότερων συνθηκών προσπέλασης. Όμως πάντα λείπει από τον επισκέπτη ένας «σκέτος ή μέτριος», ένα αναψυκτικό, ένα κρύο νερό, πάντα το θέλει, αλλά δεν το βρίσκει. Ήρθε λοιπόν η ώρα να ενθαρρυνθεί η δημιουργία κάποιου αναψυκτηρίου, κάποιου εξοχικού κέντρου, οποιασδήποτε μορφής και σχήματος, το οποίο με κατάλληλη οργάνωση και προβολή, θα μπορούσε να συγκεντρώσει την προτίμησή και το ενδιαφέρον του κοινού, έστω και μόνο την περίοδο του καλοκαιριού. Ρίχνουμε την ιδέα κι ας μη περάσει απαρατήρητη.

## Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ «ΛΑΒΑ» ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΗΣ ΝΙΣΥΡΟΥ

Η Μεταλλο-Λειτουργική και Λατρινική εταιρεία ΛΑΒΑ, θυγατρική της Α/ΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ, που εκμεταλλεύεται το ορυχείο ελαφρόπετρας στο Γυαλί, προσέφερε 24 ηλεκτρονικούς υπολογιστές σε 1-



σάρθρωτος μαθητές του Γυμνασίου Νισύρου, συνεχίζοντας τη μακροχρόνια συνεισφορά της προς τη Νίσυρο. Μιλώντας, κατά την παράδοση, ο Γεν. Διευθυντής της ΛΑΒΑ Λευτέρης Χριστοφοράκος, δήλωσε πως «στη ΛΑΒΑ αποδεικνύουμε σε κάθε ευκαιρία, την ευαισθητοποίησή μας σε σημαντικά θέματα, που απασχολούν την κοινωνία. Η δωρεά των ηλεκτρονικών υπολογιστών στο Γυμνάσιο Νισύρου αποτελεί ακόμα ένα δείγμα της υψηλής σημασίας, που δίνουμε στην εκπαίδευση της νέας γενιάς και την παροχή ίσων ευκαιριών για όλους. Ειδικά την εποχή που ζούμε, η οποία χαρακτηρίζεται από το ραγδαίο ψηφιακό μετασχηματισμό, κανείς δεν πρέπει να μείνει πίσω από τις τεχνολογικές εξελίξεις. Με τη δωρεά αυτή συμβάλουμε κι εμείς στην απόκτηση των απαραίτητων εφοδίων, που χρειάζονται οι νέοι και οι νέες της χώρας μας, ώστε να πραγματοποιήσουν τα όνειρά τους». Απαντώντας ο Δήμαρχος **Χριστόφορος Κορωνάιος**, ευχαρίστησε τη ΛΑΒΑ, για τη δωρεά της, η οποία, όπως είπε, ενισχύει την προσπάθεια του Δήμου να αποκτήσουν οι νέοι πνευματικά εφόδια για τη ζωή τους, ενώ αποτελεί ένα ακόμα δείγμα της προσφοράς της εταιρείας προς τα παιδιά της Νισύρου, εξέφρασε δε τη βεβαιότητα πως η αγαστή συνεργασία μεταξύ του Δήμου και της ΛΑΒΑ θα συνεχιστεί και στα επόμενα χρόνια.

## GREEN AND BLUE

ΨΑΡΕΜΑ - ΚΥΝΗΓΙ - ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΑ ΕΙΔΗ - ΕΙΔΗ PET SHOP  
Επώνυμα είδη στις καλύτερες τιμές  
**ΠΟΠΗ ΣΑΚΚΑΛΗ - ΧΑΡΤΟΦΥΛΗ**  
Νίσυρος, τηλ. 22420-31218



## Και λίγο γέλιο

### Γνήσιο Νισύρικο

Σε κεντρικό δρόμο, στο Μανδράκι, μπρος στο σπίτι της είχε δέσει το γαϊδάρο της η συμπατριώτισσα μας, ας την πούμε Άννα. Και σε λίγη ώρα, όπως ήταν φυσικό, η δυσσομία κατέκλυσε την περιοχή και ένα σμήνος από μύγες, είχαν απλωθεί πάνω στα περιττώματα του ζώου, προκαλώντας τις εύλογες διαμαρτυρίες των διερχομένων, μεταξύ των οποίων συνέπεσε να είναι και ο τότε Δήμαρχος. Ο οποίος φώναξε την Άννα της έκτακτα παρατήρηση και της συνέστησε να μεταφέρει αμέσως το ζώο και να καθαρίσει την περιοχή. Και σε λίγη ώρα η Άννα, καθάριζε το δρόμο και μονολογούσε αγανακτισμένη

«Ας τάξει κι εν εξανόδε γαδοροβουδιές. Κι ήθελεν κι όλα να με πει και «κυρία». Αμμ! είπα του κι εγώ, «κυρία να πα να περς τη γυναίκα σου». Όχι α το φήκελε! ...!

## ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΤΡΙΚΗΣ

Αρχιτέκτων Μηχανικός ΕΜΠ  
Architettura di Roma "La Sapienza"  
Ενεργειακός Επιθεωρητής

Μανδράκι - Νίσυρος Τ. Κ. 85303 Τηλεφ. 3022420 31420 Κιν. 6976231542  
e mail patrikiscosostas@gmail.com

Οικοδομικές άδειες. Επιδόσεις. Αποτυπώσεις.  
Τακτοποιήσεις αυθαιρέτων. Ανακαινίσεις κατοικιών και επαγγελματικών χώρων. Ενεργειακά ποσοποιοικά.



## ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΜΑΡΚΟΣ ΝΙΚ. ΚΑΛΑΡΗΣ  
ΦΗΡΟΣΤΕΦΑΝΙ - ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ  
Τηλ. 22860-23229 - 22860-23750

Και στη Σαντορίνη έχουμε το δικό μας άνθρωπο, το συμπατριώτη μας το Μάρκο (γιο της Μαρίας του Νικολιού). Πρόθυμος πάντα, έχει τα μέσα, την πείρα και τη δυνατότητα για να εξυπηρετήσει όσους επισκέπτονται το γραφείο του.

« Π Ρ Ω Τ Ο »  
**ΠΑΧΟΣ**  
**ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑ**  
ΝΙΣΥΡΟΣ - Τηλ. 22420-31534  
ΣΤΙΣ 10.000 ΕΙΔΗ ΠΟΥ ΔΙΑΘΕΤΟΥΜΕ  
ΘΑ ΒΡΕΙΤΕ: ΧΡΩΜΑΤΑ - ΣΙΔΗΡΙΚΑ - ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ - ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΕΙΔΗ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΣΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΕΙΔΗ  
«ΠΟΥΛΑΜΕ ΦΘΗΝΑ ΓΙΑ ΝΑ ΠΟΥΛΑΜΕ ΠΟΛΛΑ»  
**ΜΑΡΙΑ ΠΑΧΟΥ**

Απ' ό,τι θυμάμαι...

Από τον ΓΙΑΝΝΗ ΔΙΑΜ. ΧΑΡΤΟΦΥΛΗ



## ΟΙ ΚΑΡΑΜΠΙΝΙΕΡΟΙ ΤΗΣ ΝΙΣΥΡΟΥ

ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΥΝΘΗΚΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΑΣ

Μετά τη συνθηκολόγηση της Ιταλίας, το Σεπτέμβριο του 1943, τα Δωδεκάνησα περιήλθαν υπό την κατοχή των Γερμανών. Και πρώτος τους ενόργανος ήταν να συλλάβουν ως αιχμαλώτους τους άνδρες της ιταλικής φρουράς, μόνο των μεγάλων νησιών, να τους φορτώσουν στο πλοίο ORIO, και να τους στείλουν σε στρατόπεδο στη Γερμανία.

Στη Νίσυρο, όπως και σε όλα τα άλλα μικρά νησιά, οι καραμπινιέροι, τυπικά τέθηκαν υπό τη Γερμανική διοίκηση της Κω, με μόνο ενδιαφέρον την κατά καιρούς επικοινωνία μαζί τους μέσω του τηλεγράφου. Στην ουσία όμως έμειναν ξεχασμένοι, χωρίς εξουσία, χωρίς λεφτά, χωρίς φαγητό και πιο πολύ ντροπισασμένοι, αλλά και προβληματισμένοι για την περαιτέρω τύχη τους.

Κι ενώ θεωρούσαν τυχερούς, αυτούς που συνέλαβαν οι Γερμανοί, ήρθε η είδηση ότι το πλοίο ORIO που τους μετέφερε, ναυάγησε έξω από τον Πειραιά, με αποτέλεσμα να βυθιστεί αμείωτος. Έτσι παρέμειναν στην Καζάρμα, περιμένοντας τις εξελίξεις, με τη φροντίδα των Νισυριών, οι οποίοι ξεχνώντας όλα τα δεινά και την πιεστική συμπεριφορά τους, τους συμπεριφέρονταν φιλικά, με ανθρωπιά, με επιείκεια. Και ξαφνικά, στα τέλη Οκτωβρίου, πρωινές ώρες, έφτασε στην παραλία του Λευκαντιού ένα επίτακτο τρεχαντήρι, (αχταραμάδες τα αποκαλούσαν τότε) των αδελφών Πατανάδων από τη Σύμη, με επιβίβατες συμμαχική ομάδα κομάντος.

Ζήτησαν να έλθουν σε επικοινωνία με τον Νικόλα Κατσιματίδη, το Γιάνναρο, που ανήκε στην ομάδα αντικατασκοπίας κι εκείνος, για να μη πάει μόνος πήρε μαζί και δυο ακόμα μνημόνους, τον Αντάνωρο, και το Μανώλη τον Καλούδη. Κι όταν έφτασαν στο καΐκι, οι κομάντος τους ζήτησαν να τους συνοδεύσουν στην Καζάρμα για να συλλάβουν τους Ιταλούς.

Και φτάνοντας εκεί κτύπησαν την πόρτα, όμως δεν πήραν απάντηση, οπότε με κλωτσιά του επικεφαλής η πόρτα υποχώρησε, όρμησαν μέσα και συνέλαβαν, κυριολεκτικά στον ύπνο, τους Ιταλούς, πλην ενός, ο οποίος πρόλαβε και πήδηξε από το παράθυρο και έφυγε προς τα κτήματα. Μετά κάλεσαν τον κόσμο να καταλάβει το κτήριο κι εκείνοι μπήκαν στο καΐκι και έφυγαν, παίρνοντας μαζί και τους Ιταλούς, αφού φρόντισαν προηγουμένως να καταστρέψουν τον τηλεγράφο, για να διακοπεί κάθε επικοινωνία με τη Γερμανική διοίκηση της Κω.

Μαθαίνοντας τα καθέκαστα οι Νισυριοί, έτρεξαν και όρμησαν για...πλάτσικο. Άλλοι έπαιρναν ειδή ρουχισμού, άλλοι τρόφιμα, έπιπλα, κουβέρτες, ό,τι χρειαζόμενο συναντούσε καθένας στο πέρας του, ακόμα και πυρομαχικά έπαιρναν κάποιοι, για να βγάλουν τη μαπαρούτη και να κατασκευάσουν δυναμίτες για ψάρεμα, ενώ κάποιοι άλλοι πιο θερμόαιμοι, εκδηλώνοντας το μένος και το άχτι τους κατά των Ιταλών, επιδόθηκαν σε καταστροφές του κτηρίου, φτάνοντας στο σημείο να σκάβουν τους τείχους και να ξηλώνουν το μολύβι από τα δίκτυα αποχέτευσης. Παρόντες κι εμείς, μαθητές τότε, μπαινοβγαίναμε από τα γραφεία, ψάχνοντας να βρούμε χαρτιά άγραφα, τα οποία μετά ράψαμε, χρησιμοποιώντας τα για τετράδια στο σχολείο. Σε λίγη ώρα το κτήριο είχε αλλάξει όψη και είχε μεταβληθεί σε κουφάρι ερειπωμένο.

Στο μεταξύ, οι Γερμανοί, που είχαν υποψιαστεί ότι κάτι συνέβη, αφού ο τηλεγράφος δεν απαντούσε στις κλήσεις τους, έστειλαν στη Νίσυρο περιπόλο για να εξετάσει την κατάσταση. Κι ενώ από τις ανακρίσεις δεν προέκυπτε κάποιο ενοχοποιητικό στοιχείο, παρουσιάστηκε ξαφνικά ο Ιταλός, που είχε κρυφτεί στα κτήματα και, έχοντας προηγουμένως με το γιατρό Τσατσαρώνη, επειδή φανερά εκείνος διεκέρυττε τα φιλελληνικά του αισθήματα, πήγε και κατήγγειλε ότι με τη δική του σύμπραξη συνέβησαν τα γεγονότα. Το αποτέλεσμα ήταν να συλληφθεί ο γιατρός, να οδηγηθεί στο το ε-κτελεστικό απόσπασμα και μόνο από θαύμα απέφυγε την τελευταία στιγμή την εκτέλεση. Αυτό είναι ένα άλλο θέμα, για το οποίο αναφερθήκαμε σε προηγούμενο φύλλο των «Ν.Ν.».. Όσο για τον Ιταλό, οι Γερμανοί πρόβλεψαν ποιά θα ήταν η τύχη του αν έμεινε στη Νίσυρο, γι' αυτό τον πήραν μαζί τους κι έτσι γλύτωσε το... λιτσαρίσμα.

## ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΤΗΚΕ Η «ΓΙΑΝΝΙΔΕΙΟΣ ΝΙΣΥΡΙΑΚΗ ΕΣΤΙΑ» ΞΑΝΑΝΟΙΞΕ ΤΙΣ ΠΥΛΕΣ ΤΗΣ

Περατώθηκαν οι εργασίες ανακαίνισης και επισκευών στη «Γιαννίδειο Νισυριακή Εστία» στην 3ης Σεπτεμβρίου 25, στην Αθήνα, και άνοιξε και πάλι τις πόρτες της για να υποδεχθεί, όπως πριν, τα μέλη και τους φίλους της παροικίας μας.



Άποψη του δαπέδου

Οι εργασίες αφορούσαν την ολοκλήρωση της συνένωσης, σε ενιαίο χώρο, του υπάρχοντος διαμερίσματος και του συνεχόμενου, το οποίον αγόρασε πρόσφατα ο Δήμος, προσφέροντας το για χρήση των Συλλόγων μας. Επιπλέον ολοκληρώθηκαν οι εργασίες διαμόρφωσης και επίπλωσης του ξενώνα, έγινε αφαίρεση του πλαστικού τάπητα, που κάλυπτε το ξύλινο δάπεδο, το οποίο, μετά από την αναγκαία επισκευή και συντήρηση, έχει προσδώσει νέα όψη στο διαμέρισμα.

Επίσης έγινε αντικατάσταση των δικτύων ηλεκτροφωτισμού και αποχέτευσης, συμπλήρωση και αντικατάσταση ειδών υγιεινής και γενικός εσωτερικός υδροχρωματισμός. Την ευθύνη παρακολούθησης των εργασιών ανέλαβαν, εκ μέρους της Εταιρείας Νισυριακών Μελετών ο Πρόεδρος Κώστας Χαρτοφύλης και εκ μέρους του «Γνωμαγόρα» το μέλος του Δ.Σ. Δημήτρης Λογοθέτης, ο οποίος, ως επαγγελματίας ηλεκτρολόγος, ανέλαβε και την αντικατάσταση του δικτύου ηλεκτροφωτισμού. Η δαπάνη του έργου, που ανήλθε στο ποσό των 17.000 ευρώ, καλύφθηκε από το Δήμο Νισύρου.

## ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Η ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΣΤΟΝ «ΓΝΩΜΑΓΟΡΑ»

ΟΥΜΑ ΤΟΥ ΚΟΡΟΝΟΪΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΛΟΥΚΟΥΜΑΔΕΣ

Θύμα του κορονοϊού έχει πέσει ο «Γνωμαγόρας», όπως και κάθε άλλος συλλογικός φορέας της Χώρας. Τα περιοριστικά, κατά της πανδημίας, μέτρα ανάγκασαν το Σύλλογο να κλείσει τις πόρτες του, να καταργήσει τα προγράμματά του, να αναστείλει τις εκδηλώσεις του και να κρατήσει μακριά τα μέλη του. Εκδηλώσεις ψυχαγωγικές, πολιτιστικές, εκδηλώσεις, με στόχο τη διάσωση και διάδοση των εθίμων και των παραδόσεων του τόπου μας, τα τελευταία χρόνια ματαιώνονται η μια μετά την άλλη.

Σειρά αυτή τη φορά είχε η γιορτή του Αγίου Ανδρέα, με την προσφορά λουκουμάδων. Ένα έθιμο που τηρείται στο νησιωτικό χώρο, αλλά και σε άλλες περιοχές της ενδοχώρας και προήλθε από την θέληση των νοικοκυρών να δοκιμάσουν την ποιότητα του νέου λαδιού. Όπως λέει η παράδοση, το έθιμο ξεκίνησε με την προσφορά τεμαχίων ψωμιού βουτηγμένων στο ωμό λάδι, μετά παρασκευάζαν τηγανίτες και τελικά κατέληξαν σε λουκουμάδες. Και επειδή ήθελαν να ακούσουν και άλλες γνώμες, τους μοίραζαν (ρύειναν κατά τη Νισυρική έκφραση) σε φίλους και συγγενείς.



Από το βράδυ της προηγούμενης «ζυμάρωνας» το αλεύρι και ξημερώματα, άρχισε η διαδικασία παρασκευής τους. Κι ύστερα «μελωμένους» τους μοίραζαν, πιάντα ολόκληρα, στη γειτονιά, αλλά και σε άλλα απομακρυσμένα σπίτια φίλων και συγγενών. Κι ένιωθε μεγάλη ικανοποίηση η νοικοκυρά, ακούοντας τον καλό λόγο για την ποιότητα του λαδιού της. Κάθε χρόνο τηρούσε το έθιμο ο «Γνωμαγόρας», με αθρόα προσέλευση των μελών του και μάλιστα είχε καθιερωθεί, με την εκδήλωσή αυτή να εγκαινιάζεται, κάθε χρόνο, η αρχομένη χειμερινή περίοδος.

Όμως εφέτος οι λουκουμάδες, όπως και πέρσι δεν «ρωεύτηκαν» κι οι ανακαινισμένες αίθουσες του «Γνωμαγόρα» έμεινε κλειστή, περιμένοντας την ώρα, που θα μπορέσει να υποδεχθεί, όπως και πρώτα, μέλη και φίλους της παροικίας, για να τους προσφέρει τη ζεστασιά και τη φιλοξενία της.

## Ν.ΥΟΡΚΗ: ΤΑ ΘΥΡΑΝΟΪΕΙΑ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΤΟΥ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ

ΣΕ ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΘΕΣΗ Η ΑΝΘΟΥΛΑ ΚΑΤΣΙΜΑΤΙΔΗ

Με επισημότητα τελέστηκαν τα θυρανοΐγια του Ναού του Αγίου Νικολάου, στο Μανχάτταν, στη θέση των Διδύμων Πύργων, τους οποίους, όπως είναι γνωστό, ισοπέδωσε η τρομοκρατική επίθεση των Ταλιμπάν του, αληστού μήνης, Μπιν Λάντεν. Με μια λαμπρή τελετή, της οποίας προέστη ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος, με την παρουσία των Πολιτειακών, δημοτικών και εκκλησιαστικών αρχών και πλήθους ομογενών, καθιερώθηκε ο Ναός και παρεδόθη εις λατρείαν των πιστών.



Άκρως τιμητική θέση, ανάμεσα στους επισήμους και στο πλάι του Πατριάρχη, κατείχε η συμπατριώτισσά μας Ανθούσα Κατσιματίδη.



Η Ανθούσα με τον Πατριάρχη και τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής

Μεγάλη η τιμή αλλά μεγαλύτερος ο πόνος και η θλίψη, αφού τη θέση αυτή της προσέφερε ο τραγικός χαμός του αδελφού της Γιάννη, που ετάφη κάτω από τους σωρούς των ερειπίων της ανάνδρης επιδρομής. Ενός νέου παλκαριού, που μόλις είχε τελειώσει τις σπουδές του και προσεληφθή σε εταιρεία, που στεγαζόταν στον 104ο όροφο του κτηρίου, στο σημείο ακριβώς, που δέχτηκε το τρομοκρατικό κτύπημα. Και παρά τις καταβληθείσες προσπάθειες, ούτε ίχνος δεν αναβρέθηκε, για να ενταριαστεί.



Η Ανθούσα στην πρώτη σειρά των επισήμων

## ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΩΡΑ

### ΠΕΘΑΝΕ Η ΑΝΘΟΥΛΑ ΚΩΤΣΙΜΑΝΤΗ



Είχαν προχωρήσει οι διαδικασίες εκτύπωσης της εφημερίδας, όταν μας ήρθε το θλιβερό άγγελμα του θανάτου της Ανθούλας Κωτσιμαντή, η οποία έφυγε από τα 72 έτη της ζωής της, λόγω των προβλημάτων υγείας, που τελευταία αντιμετωπίζε. Η είδηση του θανάτου της βύθησε σε θλίψη και πόνο την παροικία μας, της οποίας η ανήλικη Ανθούλα ήταν ένα από τα πιο παλιά αλλά και τα πιο δραστήρια μέλη. Γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Αθήνα, από γονείς Νισυριακής καταγωγής, οι οποίοι φρόντισαν να ανήσουν μέσα της τη φλόγα της αγάπης για τη Νίσυρο, την οποίαν η ίδια διαπίρωσε άσθετα ως το τέλος της ζωής της, μεταδίδοντάς την στο σύζυγό της, τον αείμνηστο Νίκο και στη μονακίβη της Βάνα. Για να απολαμβάνει το Νισυρικό κλίμα και να ζει από κοντά την ατμόσφαιρα της Νισυριακής παράδοσης, βρισκόταν πάντα κοντά στο «Γνωμαγόρα», του οποίου διετέλεσε μέλος του Δ.Σ., με αρμοδιότητα τη διδασκαλία παραδοσιακών χορών στα μέλη της νεολαίας του Συλλόγου, ενώ με δική της πρωτοβουλία καθιέρωσε πρόγραμμα εβδομαδιαίας ψυχαγωγικής συνάντησης των γυναικών της παροικίας μας. Η ανέγερση ιδιόκτητης θερινής κατοικίας στη Νίσυρο, της έδωσε την ευκαιρία να βρισκόταν κάθε καλοκαίρι στο νησί, να απολαμβάνει τις χαρές του και να σφίγγει περισσότερο τις σχέσεις της με τις ρίζες της. Δυστυχώς τα μέτρα κατά του κορονοϊού δεν επέτρεψαν σε συμπατριώτες και φίλους να της απευθυνθούν από κοντά το στερνωτό αντίο. Εκ μέρους του «Γνωμαγόρα» παραβρέθηκε στην κηδεία ο Πρόεδρος Οδυσσεύς Σακελλαρίδης, ο οποίος κατέθεσε στεφάνι στη μνήμη της.

Το Διοικ. Συμβούλιο του «Γνωμαγόρα», μετά το άγγελμα του θανάτου της Ανθούλας Κωτσιμαντή, η οποία διετέλεσε μέλος του Δ.Σ. του Συλλόγου, συνέληξε σε τηλεδιάσκεψη υπό την προεδρία του Προέδρου Οδυσ.Σακελλαρίδη, και αποφάσισε τα παρακάτω:

- α.- Να παραστεί στην κηδεία και να εκπροσωπήσει τον Σύλλογο ο Πρόεδρος του Διοικ.Συμβουλίου.
- β.- Να κατατεθεί στεφάνι, εκ μέρους του Συλλόγου, στη σοφό της μεταστάσης γ.- Να εκφραστούν τα συλλυπητήρια των μελών του «Γνωμαγόρα» στην οικογένεια της.
- δ.-Να δημοσιευθεί το παρόν ψήφισμα στην εφημερίδα «Νισυριακά Νέα».

## ΨΗΦΙΣΜΑ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ

## Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΝΙΣΥΡΙΑΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΤΟΥ ΥΠ.Π.Ο.

Με απόφαση της Γεν. Γραμματείας Σύγχρονου Πολιτισμού του Υπουργείου Πολιτισμού, ενεκρίθη η εγγραφή της Εταιρείας Νισυριακών Μελετών στο Μητρώο Πολιτισμικών φορέων του Υπουργείου. Απαντώντας σε σχετικό αίτημα της Ε.Ν.Μ. το Υπουργείο εγνώρισε τα ακόλουθα:

Προς: ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΝΙΣΥΡΙΑΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ  
3ης Σεπτεμβρίου 25 Αθήνα,  
ΤΚ 10432  
info@nisyriakesmeletes.gr

ΘΕΜΑ: Εγγραφή του φορέα ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΝΙΣΥΡΙΑΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ στο Μητρώο Πολιτισμικών Φορέων του ΥΠ.Π.Ο.Α.

Σε συνέχεια της υπεύθυνης δήλωσης για εγγραφή σας στο Μητρώο Πολιτισμικών Φορέων του ΥΠ.Π.Ο.Α. και κατόπιν ελέγχου της ταυτότητας του φορέα σας με επωνυμία ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΝΙΣΥΡΙΑΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ και ΑΦΜ 090181466, σας ενημερώνουμε ότι, η

εγγραφή σας στο Μητρώο Πολιτισμικών Φορέων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού (<http://drasis.culture.gr/>) έχει ολοκληρωθεί με αριθμό μητρώου: 37847.

Παρακαλούμε, προκειμένου η ταυτότητα του φορέα σας να παραμείνει ενημερωμένη, για την αποστολή των τροποποιήσεων του ι-δρυτικού καταστατικού σας στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: [tmprf@culture.gr](mailto:tmprf@culture.gr) και για την ενημέρωση των λοιπών στοιχείων του Μητρώου από εσάς. Σε περίπτωση που αντιμετωπίζετε κάποιο πρόβλημα σχετικά με την επικαιροποίηση των στοιχείων, παρακαλούμε συμβουλευτείτε τις συχνές ερωτήσεις: (<http://drasis.culture.gr/index.php/component/content/article/14/71-faq>).

Επιπροσθέτως, εφόσον επιθυμείτε να λαμβάνετε ενημερωτικά δελτία (newsletter) σχετικά με δράσεις, ευρωπαϊκά προγράμματα, προσλήψεις επιχορηγήσεων του Σύγχρονου Πολιτισμού κ.α., παρακαλούμε να αποστείλετε e-mail στο [dpde@culture.gr](mailto:dpde@culture.gr) δηλώνοντας τη συναίνεσή σας για τη λήψη τους καθώς και τον αριθμό μητρώου σας.

Ευχαριστούμε για την εγγραφή σας και είμαστε στην διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση.

Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Πολιτισμικών Δράσεων και Εποπτείας Αναστασία Γκάτζιου



# Νιούριακά Μαντάτα



## ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΝΕΑΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΣΤΙΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ

Από το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής ενεκρίθη πίστωση 734.000 ευρώ, για την προμήθεια και εγκατάσταση νέας μονάδας αφαλάτωσης, δυναμικότητας 600 κ.μ. ημερησίως, στο Δήμο Νισύρου. Συγκεκριμένα η πίστωση θα διατεθεί για:

α- την προμήθεια και εγκατάσταση νέας μονάδας στο χώρο των υφιστάμενων μονάδων αφαλάτωσης,

β- την αντικατάσταση του κεντρικού πίνακα διανομής ηλεκτρικής ενέργειας των αφαλατώσεων και εγκατάσταση νέου μετασχηματιστή μέσης τάσης, για την εξασφάλιση της ταυτόχρονης λειτουργίας των υφιστάμενων και της νέας μονάδας,

γ- την κατασκευή νέου συνοδού έργου/ αγωγού απόρριψης άμμου των μονάδων αφαλάτωσης.



Όπως δήλωσε ο Δήμαρχος Χριστόφης Κορωναίος, με την προσθήκη της νέας μονάδας η παραγωγή νερού θα φτάσει συνολικά τα 1.600 κ.μ. ημερησίως, ενώ με την εγκατάσταση του νέου μετασχηματιστή θα παρέχεται η δυνατότητα λειτουργίας όλων των μονάδων ταυτόχρονα, ενώ με την κατασκευή του νέου αγωγού η απόρριψη του αλμύλου, θα γίνεται σε απόσταση 150 μ. από την ακτή.

## ΓΙΑ ΠΛΗΡΕΣΤΕΡΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΟΥ ΗΦΑΙΣΤΕΙΟΥ ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΤΗ ΝΙΣΥΡΟ

Νέο μόνιμο σεισμολογικό σταθμό εγκατέστησε στη Νίσυρο το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών σε συνεργασία με το Δήμο Νισύρου. Ο νέος σταθμός με την ονομασία NISR 2 εγκαταστάθηκε στην περιοχή των Νικιών, σε ειδικά διαμορφωμένο κώλυμα βράχου, στο χείλος της ηφαιστειακής καλδέρας.

Είναι ο δεύτερος που λειτουργεί στη Νίσυρο, όπου από το 2007 έχει εγκατασταθεί ένας ακόμα στην περιοχή Μανδρακίου. Διαθέτει ευρωζωνικό σεισμικό αισθητήρα, θα μεταδίδει τα δεδομένα τηλεμετρικά στο Εθνικό Αστεροσκοπείο καθώς και στο Ενιαίο Εθνικό Σεισμολογικό Δίκτυο και στον εθνικό κόμβο δεδομένων EIDA. Όπως δήλωσαν οι εκπρόσωποι του Ινστιτούτου, ο στόχος είναι η επέκταση του σεισμολογικού δικτύου τόσο επάνω στο νησί, όσο και γύρω από αυτό, για την ολοκληρωμένη και συνεχή παρακολούθηση της δράσης του ηφαιστειακού συμπλέγματος της Νισύρου.



## Ο ΔΗΜΟΣ ΝΙΣΥΡΟΥ

### ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ PHILOXENIA

Με δικό του ξεχωριστό περίπτερο, πήρε μέρος ο Δήμος Νισύρου στη 36η Διεθνή Έκθεση Τουρισμού Philoxenia, που λειτουργήσε από 12-14 Νοεμβρίου στη Θεσσαλονίκη. Όπως κάθε χρόνο, έτσι κι εφέτος η έκθεση συγκέντρωσε το ενδιαφέρον πολλών Περιφερειών, Δήμων, ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, αεροπορικών εταιρειών, αλλά και πολλών τουριστικών παραγόντων από την Ελλάδα και το εξωτερικό.



Το Νισύριο περίπτερο λειτουργήσε με τη φροντίδα του Αναδημάρχου Γιάννη Τριανταφυλλίδη, του δημοτικού συμβούλου Γιώργου Φουγιάζη και της υπαλλήλου του Δήμου Άννας Κετσέ. Συγκέντρωσε το ενδιαφέρον πολλών επισκεπτών, μεταξύ των οποίων ήταν ο Υπουργός Τουρισμού Βασ. Κικιλίας, ο βουλευτής Κ. Γκιουλέκας, οι Δήμαρχοι Θεσσαλονίκης κ. Ζέρβας, Λίμνου κ. Μαρινάκης, Σκοπέλου κ.Περισσός, και οι Αναδήμαρχοι Αλεξανδρούπολης, Κομοτηνής, Αλλοιούσου, Καλαμαριάς και Σκιάθου. Σ' όλη τη διάρκεια της έκθεσης, προβάλλονταν στο περίπτερο εικόνες με τοπία και αξιοθέατα της Νισύρου, ενώ στους επισκέπτες διανεμήθη πλούσιο έντυπο διαφημιστικό υλικό, προσφέρθηκαν δε και κεράσματα με Νιούριακά εδέσματα και αναψυκτικά. Από την έκθεση είναι η φωτογραφίες, που δημοσιεύουμε.

## ΠΡΟΣΕΛΗΦΘΗ ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ ΣΤΗ ΝΙΣΥΡΟ ΕΝΑ ΟΞΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΒΡΗΚΕ ΤΗ ΛΥΣΗ ΤΟΥ

Μεταξύ του Δήμου Νισύρου και του Παιδίατρο ΠΕΤΡΟΥ ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ υπεγράφη σύμβαση, σύμφωνα με την οποία ο δεύτερος αναλαμβάνει την υποχρέωση να προσέρχεται μια φορά κάθε μήνα και να προσφέρει τις ιατρικές υπηρεσίες του στα βρέφη και στα παιδιά του νησιού. Με την ενέργεια αυτή αντιμετωπίζεται ένα χρόνιο πρόβλημα και οι γονείς του νησιού απαλλάσσονται από την ταλαιπωρία μετάβασης στην Κω ή στη Ρόδο και μάλιστα σε καιρό χειμώνα, με δυσμενείς καιρικές συνθήκες, με τα βρέφη στηνγκαλιά για να τα εξετάσει ο Παιδίατρος. Όπως δήλωσε ο Δήμαρχος Χριστόφης Κορωναίος, η εξέλιξη αυτή αποτελεί δικαίωση μιας μακροχρόνιας προσπάθειας και εξέφρασε την ικανοποίησή του, γιατί μόλις τώρα επέφεραν οι συνθήκες να αποδώσει καρπούς. Συνεχίζοντας διεβεβαίωσε πως η δημοτική αρχή δεν θα σταματήσει να αναζητά τρόπους για να προσφέρει στο σύνολο, για να καλύπτει ανάγκες και να εξυπηρετεί λύσεις στα προβλήματα του τόπου, και ότι, για τη δημοτική αρχή, η υγεία των παιδιών, προέχει πέρα από όλα τα άλλα.



## ΞΑΝΑΚΤΥΠΗΣΕ Η ΠΡΟΒΕΖΑ ΣΟΒΑΡΕΣ ΖΗΜΙΕΣ ΣΤΟ ΛΕΥΚΑΝΤΙΟ

Η Προβέζα, που έχει γίνει μια τακτικός με πάντα ανεπιθύμητος επισκέπτης της Νισύρου, κάθε χειμώνα, μας θυμήθηκε πάλι εφέτος, με τα συντηθιμένα μια καταστροφικά αποτελέσματα. Ισχυροί θεαλλώδεις άνεμοι σάρωσαν τα βόρεια-βορειοδυτικά παράλια του νησιού, με επίκεντρο την τοποθεσία «Λευκαντίο».



Παρέσυραν πέργκολες και υπόστεγα των παραλιακών καταστημάτων, έσπασαν τους φανοστάτες, βυθίζοντας στα σκοιάρδια την παραλία, ενώ θεόρατα κύματα μετέβαλαν σε λίμνη τον παραλιακό δρόμο, εμπρός από την καφετέρια «Λιοτρίδια», έσπασαν πόρτες καταστημάτων, προκάλεσαν ζημιές σε μηχανήματα και σε άλλα είδη εξοπλισμού, ενώ παρέσυραν και τραπεζοκαθίσματα, τα οποία έσπασαν και διαλύονταν, καθώς «αξίδευσαν» εδώ κι εκεί. Λόγω του ύψους του νερού στο δρόμο, αλλά και της ορμής των κυμάτων, οι καταστηματαρχες παρακολούθησαν, ως απλοί θεατές, την περιουσία τους να καταστρέφεται, ανήμποροι να πλησιάσουν και να την προστατεύσουν. Συντηθιμένο το φαινόμενο, σοβαρό το πρόβλημα, ανυπολόγιστες, κάθε χρόνο, οι ζημιές, όμως δύσκολη, αν όχι αδύνατη, η αντιμετώπιση, λόγω του προανατολισμού του οικισμού.



## ΕΡΓΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΣΤΟ ΓΗΠΕΔΟ

Εκτεταμένες εργασίες συντήρησης, επέκτασης και εκσυγχρονισμού του εξοπλισμού του, εκτελούνται, από το Δήμο, στο γήπεδο αθλοπαιδιών της Νισύρου. Οι εργασίες περιλαμβάνουν κατασκευή γηπέδου τένις, συμπλήρωση χλοοτάπητα, επέκταση φωτισμού, διαμόρφωση και ευτρεπισμό του περιβάλλοντος χώρου κ.α.

Η φροντίδα της οποίας τυγχάνει το γήπεδο, με την εκτέλεση τόσο των προηγούμενων, όσο και των παρόντων έργων, προκαλεί ικανοποίηση, γιατί συμβάλλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη του αθλητικού πνεύματος ανάμεσα στη νεολαία του νησιού, ενώ, περλίτρανα έχει αποδειχθεί ότι, η δημιουργία σύγχρονης αθλητικής υποδομής στο νησί, συνέβαλε καθοριστικά στην ανοδική πορεία της ποδοσφαιρικής ομάδας του «Πολυβύτη», η οποία μετέχοντας, με επιτυχία πάντα, στα τοπικά πρωταθλήματα, υποδέχεται τις αντίπαλες ομάδες σ' ένα γήπεδο, που τίποτε δεν έχει να ζηλέψει, από τις δικές τους εγκαταστάσεις.

Είναι γνωστό, πως ο αθλητισμός αποτελεί ένα από τους λίγους παράγοντες της ψυχαγωγίας της νεολαίας του νησιού μας, κι αυτό καθιστά πάγκοινο το ενδιαφέρον και την όσο το δυνατόν επιμελημένη φροντίδα για τακτική συντήρηση, εκσυγχρονισμό και εμπλουτισμό του γηπέδου, με τη σκέψη ότι, αυτή η προσπάθεια έχει ευνοϊκό αντίκτυπο στη στροφή της νεολαίας προς τον αθλητισμό, με όλα τα ευεργετικά οφέλη, που αυτό συνεπάγεται.

## Η ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΔΙΑΚΟΒΑΣΙΛΗ ΒΡΑΒΕΥΤΗΚΕ ΩΣ ΦΡΟΥΡΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΟΡΩΝ

Η Ένωση Γυναικών Ναυτιλίας WISTA-Hellas βράβευσε την Αρχι-κελευστήνα Λ.Σ. Δέσποινα Διακοβασίλη, μια από τις δυο βραβευθείσες, εις αναγνώριση της προσφοράς της, γιατί ως κυβερνήτρια σκάφους του Λ.Σ. και υπηρέτωντας στην πρώτη γραμμή των ανατολικών θαλάσσιων συνόρων της Χώρας, προστατεύει ανθρώπινες ζωές στη θάλασσα, προστατεύει καθημερινά και πολλές φορές με αντίξοες καιρικές συνθήκες, τα θαλάσσια σύνορα της Χώρας, διαχειρίζεται μεταναστευτικές ροές και μάχεται για την καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος στο θαλάσσιο χώρο, ενώ επιτελεί εξίσου σημαντικό ανθρωπιστικό και κοινωνικό έργο, υποστηρίζοντας τις ανάγκες των πολιτών των νησιωτικών περιοχών.



Από αριστερά ο Αρχηγός του Λιμενικού Σώματος και πλάι του η Δέσποινα

Η βράβευση έγινε σε ειδική τελετή, στην οποία παραβρέθηκε ο Αρχηγός του Λιμενικού Σώματος Αντιναύαρχος Θ. Κλιάρης, ο οποίος συνεχάρη τις δυο βραβευθείσες, εξήρε την προσφορά τους και ευχήθηκε να έχουν πάντα γαλήνιες θάλασσες και ο Άγιος Νικόλαος να στέκει πάντα κοντά τους και να οδηγεί την πλώρη τους. Η Δέσποινα, όπως είναι γνωστό, γεννήθηκε και μεγάλωσε στους Πάλους Νισύρου, είναι απόφοιτος της Ακαδημίας Εμπορικού Ναυτικού Ασπροπύργου και υπηρέτησε ως Αξιωματικός σε ποντοπόρα πλοία. Στη συνέχεια κατετάγη στο Λ.Σ. και σήμερα, με το βαθμό του Αρχι-κελευστή, εκτελεί χρέη κυβερνήτη στο σκάφος 604 του Λ.Σ., το οποίον υπάγεται στο Λιμεναρχείο Σάμου.

## ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΤΩΝ ΠΑΛΩΝ

Στα πλαίσια του προγράμματος επισκευής και συντήρησης των δημοτικών κτιρίων, έχουν αρχίσει, με τη φροντίδα του Δήμου, εργασίες συντήρησης και ανακαίνισης του κτηρίου του Κοινοτικού καταστήματος της πρώην Κοινότητας Εμπορείου-Πάλων. Πρόκειται για το διώροφο κτίσμα που δεσπόζει στην παραλία των Πάλων, το οποίο λόγω μακροχρόνιας ελλιπούς συντήρησης, αλλά και φυσικής γήρανσης των υλικών, έχει υποστεί προχωρημένη φθορά.



Οι εκτελούμενες εργασίες αποβλέπουν στην αποκατάσταση των φθορών, στην αισθητική αναβάθμιση του κτηρίου και στην επανάκτηση της λειτουργικότητάς του, με απόλυτο σεβασμό προς την παραδοσιακή του ταυτότητα. Μετά την επισκευή, πέρα από τον εξωραϊσμό του κεντρικότερου σημείου του οικισμού, στην πρόσωση του κτηρίου θα στεγαστεί το γραφείο της παρακείμενης μαρίνας και κατάστημα ναυτικών ειδών, στους χώρους της οπίσθιας πλευράς θα στεγαστούν το ιατρείο και αποθήκη ειδών της μαρίνας, ενώ στον όροφο θα στεγαστεί το αρχείο της πρώην Κοινότητας. Το έργο δαπάνης 98.500 ευρώ καλύφθηκε από ίδιους πόρους του Δήμου.

